Réseau emploi Formation

Mandat Oasis (Dominique Quiroga et Roland Junod)
Adressé aux membres de la commission Tripartite
Enquête sur les champs d’intervention du travail social.
Genève, le 8 janvier 2007…….
Mesdames, messieurs,

Nous aimerions tout d’abord vous remercier d’avoir accepté, en votre qualité de membre de la commission Tripartite, d’être notre partenaire dans ce processus d’adaptation de la formation en travail social avec les réalités actuelles de l’intervention. 
Comme nous vous l’avons expliqué dans votre séance du 16 novembre 2006 où nous étions invités dans le cadre du présent mandat, il s’agit de faire l’inventaire des champs d’intervention qui appellent un approfondissement dans le cadre de la formation de base, et qui pourraient faire l’objet d’une « OASIS » (Offre d’Approfondissement et de Spécialisation Intersites).

La notion de champ d’intervention est volontiers comprise de façon fort diverse par les professionnels de l’action sociale : chacun en a sa propre définition, mais  précisément cette définition nous intéresse, car elle nous renseigne sur la façon dont les professionnels conçoivent et construisent l’action sociale. 
Pour notre part nous dirons qu’un champ d’intervention est constitué par un ensemble de pratiques conçues en réponse à une problématique sociale identifiée par les responsables des politiques publiques et des institutions, ainsi que par les professionnels. On précisera également  qu’un certain nombre d’emplois sont liés à ces pratiques.

 Nous nous adressons à vous pour mettre en route ce que nous avons appelé « l’antenne des pratiques », dans le but de compléter précisément notre perception des champs d’intervention investis par les professionnels (de Suisse romande principalement, mais avec une ouverture sur le reste de la Suisse et l’Europe). 
Plutôt que de vous solliciter à travers d’imposants questionnaires, nous souhaitons susciter un réflexe: celui de nous faire parvenir dès à présent, par la voie la plus simple, toutes les informations utiles à notre enquête, au moment même où elles vous viennent à l’esprit ou sont portées à votre connaissance.

Voici les informations que vous pourriez nous transmettre par courrier électronique en quelques clics de souris :

1. Le (ou les) champs d’intervention dans lequel vous êtes vous-mêmes actifs, dans la définition que vous leur donnez.
2. Les innovations et champs d’intervention émergents dont vous avez eu connaissance
3. Les professionnels ou responsables institutionnels que nous pourrions utilement consulter sur ce même objet.
4. Les sources d’information (statistiques, rapports, synthèses, documents officiels,…) qui nous aideraient à dresser une « carte des champs d’intervention».
Il y a plusieurs manières simples de nous contacter :

· Un appel téléphonique :
           Dominique Quiroga : 022 388 94 80,   Roland Junod : 022 388 94 55
· Un courriel : Dominique.Quiroga@hesge.ch;  Roland.Junod@hesge.ch

· Un petit mot sur le forum du site cyberlearn : 
-Aller sur le site cyberlearn  :  http://cyberlearn.hes-so.ch
-Cliquer sur GE Domaine Travail social

-Cliquer sur 06-HES-SO-GE Mandat OASIS Bachelor

-Transmettre vos communications sous forum OASIS

Et pour vous renseigner sur les tenants et aboutissants de la démarche, sur l’avancement des travaux,  consultez le site cyberlearn, que nous alimenterons au fur et à mesure de notre élaboration….

Nous vous remercions de bien vouloir ainsi mettre en marche notre « antenne des pratiques et vous envoyons, Mesdames et Messieurs, nos meilleurs messages »
Dominique Quiroga

Roland Junod 
� Toutes les précisions  utiles à propos de ce mandat sont disponibles sur cyberlearn, voir le mode d’emploi ci-dessous 





